《道路复合稳定土应用技术规范》
编制说明
一、标准制定的背景
土质固化剂配置的复合稳定土是一种人工合成材料，具有节约土地保护植被节省能源大幅度减少二氧化碳等温室气体的排放量，复合稳定土能够满足路用技术指标要求的半刚性材料有利于生态环境保护等特点，其经济、环境效益显著。复合稳定土具有因地制宜、就地取材，施工方便、缩短工期，绿色环保，成本低廉、降低工程造价，路用技术指标优良等特点。可应用于市政、交通、水利、基础处理等工程。

当前，我国公路交通建设大力提倡发展交通循环经济和研发推广能源替代、材料再生等新技术。土质固化剂及复合稳定土应用技术实现了由依靠天然材料筑路向人工合成材料筑路的跨越，为未来公路可持续发展开辟出了新的技术途径，对实现公路建设与环境保护的和谐发展、建设节约型社会和公路可持续发展具有重要意义。随着我国公路建设，尤其是高等级公路建设的迅速发展，标准统一、设计规范、质量稳定可靠，成为复合稳定土路面基层技术能否得到大力推广和广泛应用的必要条件。因此，制订团体标准《道路复合稳定土应用技术规范》势在必行。
二、制定过程

团体标准《道路复合稳定土应用技术规范》的研制工作于2020年6月正式启动，确定了标准起草小组成员，组建了标准起草小组。

2020年7月下旬，起草小组组织召开了项目交流会议，在标准起草单位，各单位项目负责人、工作职责和标准编制计划达成共识，并宣布项目正式启动。各成员单位广泛收集国内外相关文献资料，多次调研和反复讨论，明确了标准的主要目标、内容结构。
2020年8月下旬提出了标准框架，并根据标准的框架结构进行资料收集。起草小组就标准的结构、内容进行多次沟通确认，并根据反馈意见修改得到标准初稿。

2020年10月上旬，起草小组组织召开了内部研讨会议，就标准的组成结构、标准引用情况、关键技术指标的合理性等内容提出了宝贵的修改建议。起草小组根据建议共同修改完成标准征求意见稿修改稿。
三、编制原则
本标准遵循的原则有：一、科学性与合理性原则；二、因地制宜原则；三、理论与实践相结合原则。既考虑标准前瞻性又顾及生产实际，同时实现优质、安全、高效的目标，通过充分听取各方意见，确保标准可以作为政府部门监督、指导生产的依据，在实践中切实可行。
四、标准的主要内容及编写依据
本标准规定了采用电离子溶液类土质固化剂时，水泥复合稳定土、石灰复合稳定土及水泥石灰复合稳定土的配合比设计、施工工艺和质量管理要求。
本标准适用于各等级公路及城市、厂矿、港区、林区、水利等其他道路的新建、改扩建及养护工程的复合稳定土基层、底基层以及路基修筑。
本标准的主要内容包括：范围、规范性引用文件、术语和定义、原材料要求、结构设计、混合料组成设计、复合稳定土施工、施工质量检测与检查。
本标准按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求编写。引用标准包括：
GB 5749  生活饮用水卫生标准

CJ/T 486-2015  土壤固化外加剂

JGJ 63  混凝土用水标准

JTG E51  公路工程无机结合料稳定材料试验规程
五、试验验证情况
本标准试验验证由深圳市飞扬工程检测有限公司进行，试验样品由广东华泱技术有限公司统一提供，验证单位对标准规定的道路复合稳定土完工后的质量要求进行了验证。

试验结果表明，标准试验方法具备可行性，试验样品全部符合标准要求。
六、标准中涉及专利的情况
本标准不涉及专利问题。

七、与有关现行法规和强制性标准的关系

本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。
《道路复合稳定土应用技术规范》团体标准起草小组
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